4 czerwca 2014 r. odbył się w II Liceum Ogólnokształcącym w Nowym Targu Jubileusz 25-lecia pierwszych wolnych wyborów, zorganizowany we współpracy z Biblioteką Pedagogiczną w Nowym Targu i Polskim Towarzystwem Historycznym Oddział Nowy Targ. W spotkaniu uczestniczyli: gość szczególny, pan Jerzy Zacharko, jeden z czołowych działaczy „Solidarności” w Zakopanem, organizator kampanii wyborczej 1989 r, przewodniczący Komitetu Obywatelskiego „Solidarność”, obecnie Przewodniczący Rady Miasta Zakopane, pan Robert Kowalski, Prezes Polskiego Towarzystwa Historycznego Oddział Nowy Targ, pani Jagoda Jurkowska, wiceprezes nowotarskiego oddziału PTH, pracownik nowotarskiej Biblioteki Pedagogicznej, a zarazem osoba udzielająca nam wsparcia merytorycznego w trakcie realizacji projektu, pan Szczepan Kowalski, pracownik Biblioteki, członek nowotarskiego PTH, pani Alicja Sienkowiec, starszy wizytator w Delegaturze Kuratorium Oświaty w Nowym Targu.

Istotą spotkania była prezentacja efektów projektu edukacyjnego z historii najnowszej pt. „1989 fundament współczesności”, który został zgłoszony do konkursu pt. „2014 Młodzi dla Wolności” organizowanego przez Ośrodek Rozwoju Edukacji w Warszawie i Kancelarię Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej. Nasz event zgłosiliśmy także do Inicjatywy Razem ’89, stanowiącej otwartą platformę działania w ramach obchodów dwudziestej piątej rocznicy przemian 1989 roku.

Spotkanie składało się z czterech części noszących następujące tytuły: „Wydarzyło się 25 lat temu… Podróż do krainy wspomnień”, „Multimedialnie o przeszłości”, „Praca warsztatowa”, „Spotkania ze świadkami”. Chodziło nam, by ten symboliczny dzień obchodzić radośnie, twórczo, aktywnie, a zarazem krytycznie. Wszystkie części naszego spotkania łączyły: zaangażowanie, wiedza i odpowiedzialność. 

Uroczystość stanowiła niebywałą okazję do analizy szeroko rozumianych wyborów ludzkich, dokonywanych na każdej płaszczyźnie życia przez społeczeństwo, którego udziałem, jak pisał ks. prof. Józef Tischner, stał się „nieszczęsny dar wolności”, miała podkreślać, że „wolność nie jest nam dana, lecz zadana”, jak mówił Jan Paweł II. Data 4 czerwca 1989 potraktowana została jako symbol – początek trudnego egzaminu z WOLNOŚCI.

Spotkanie prowadzili przedstawiciele Samorządu Uczniowskiego – Sabina Mąka i Stanisław Krzysztofek.

W „Podróż do krainy wspomnień” zabrali nas przedstawiciele klasy 1d i 1h przedstawiając fragmenty wywiadów, które uczniowie przeprowadzili ze swoimi najbliższymi. Fragmenty przemówień Jana Pawła II, przypomniały nam, że abyśmy mogli być w pełni szczęśliwi powinniśmy pamiętać o łączeniu wolności z wartościami, a szczególnie z prawdą. Tylko w ten sposób człowiek może być odpowiedzialny za siebie i innych.

Spotkanie uświetniły utwory muzyczne, prezentowane w ramach „Koncertu piosenki o wolności”: „Biały krzyż”, „Jak wartownik, co winnicy strzeże”, „Jaki jesteś mój kraju”, „Wolność”, „Wolni” oraz „Miejcie nadzieję”. Jakub Ujczak zaśpiewał swoją autorską piosenkę, w której zawarł refleksje na temat przeszłości.

Dla kogoś, kto nie żył w czasach PRL-u, ówczesna rzeczywistość jest trudniejsza do wyobrażenia niż wojna dlatego uczniowie klasy 2b analizując przeprowadzone wywiady przygotowali konferencję historyczną oraz projekt „Wehikuł czasu”.

Uczennice i uczniowie klasy 2g pracowali nad „DNA III Rzeczypospolitej” – analizowali kod informacyjny zawarty w wywiadach, przeprowadzonych ze swoimi najbliższymi. To nowatorskie podejście pozwoliło im połączyć wiedzę z biologii z wiedzą z zakresu historii i społeczeństwa. 
„Multimedialnie o przeszłości” opowiedzieli uczniowie klasy 1a, którzy wybrali fragmenty nakręconych w ramach projektu etiud filmowych opisali funkcjonowanie bloga projektu oraz stworzyli galerię internetową przedstawiającą siedziby obwodowych komisji wyborczych w 1989 r. Zdjęcia w niej zamieszczone najczęściej przedstawiają budynki szkolne. Jako miejsca, w których odbywa się proces edukacji – nie bez przyczyny możemy uważać je za przestrzeń kształtowania się wolności. Powstał też film promujący nasz projekt. Pracą warsztatową zajęli się uczniowie klasy 2e przedstawiając trzy sceny odwołujące się do sytuacji w historii powojennej Polski. Opowiedzieli o spotkaniach z pracownikami naukowymi Instytutu Pamięci Narodowej: Dawidem Golikiem, Dariuszem Gorajczykiem i Andrzejem Masiewiczem oraz przybliżyli idee kampanii społecznych o zdrowym stylu życia i szacunku do drugiego człowieka.
„1989 fundament współczesności – The basis of the present – Das Fundament zur Gegenwärtigkeit” – pod tymi tytułami mieszczą się dwa projekty interdyscyplinarne realizowane w języku angielskim i niemieckim. „The basis of the present” stanowił spotkanie warsztatowe dla wolontariuszy z Chin, Brazylii i Gruzji goszczących w naszej szkole, w czasie którego poznali znaczenie porozumień sierpniowych oraz przemian 1989 r. „Das Fundament zur Gegenwärtigkeit” był okazją do poznania historii podzielonych po II wojnie światowej Niemiec, wzniesienia muru berlińskiego, ludzi którzy zginęli chcąc przekroczyć tę budowlę, stanowiącą symbol podziału ówczesnego świata oraz pokazać splot historii Polski i Niemiec w czasie „jesieni ludów”.

Statystyka projektu przedstawiała się następująco: 160 przeprowadzonych wywiadów, 127 prezentacji,10 etiud filmowych, 2 kampanie społeczne, 15 spotkań warsztatowych w Szkole, 3 edycje warsztatów w Bibliotece Pedagogicznej w Nowym Targu, 2 projekty interdyscyplinarne, 3 spotkania ze świadkami historii, 11 inscenizacji, mówiących o wydarzeniach lat 80-tych, 2000 zdjęć, Konferencja historyczna „Dawne chwile, choć tak bliskie”, Koncert Piosenki o wolności, Galeria internetowa – „miejsca narodzin wolności”, ścieżka edukacyjna i (co najważniejsze) mnóstwo nowych doświadczeń …

Realizując „fundament współczesności” uczniowie uwzględnili historię swojej szkoły w latach 80 i 90, która została zilustrowana na prezentacji, stanowiącej wybór wydarzeń z życia szkoły, które zmieniły jej oblicze. Atmosferę lat 80-tych przybliżyła Pani Maria Krupa – obecnie emerytowana już nauczycielka naszej szkoły. W roku 1980 organizatorka „Solidarności” w naszej placówce. Najważniejszą częścią spotkania była relacja szczególnego gościa, Pana Jerzego Zacharko, który podzielił się swoimi wspomnieniami o przebiegu kampanii wyborczej w 1989 r. i wyborach czerwcowych w naszym regionie.

Ostatnim punktem naszego spotkania było otwarcie wystawy pt. „Pierwszy krok ku wolności”, którego dokonali Pani Jagoda Jurkowską i Pana Szczepana Kowalskiego. Wystawa znajduje się w siedzibie Zespołu Szkół Ogólnokształcących nr 2 im. Św. Jadwigi Królowej na ulicy Ludźmierskiej 32 w Nowym Targu, można ją zwiedzać do 23 czerwca.
